



# ФАКТОРЫ ВЛИЯЮЩИЕ НА ФОРМИРОВАНИЕ НАСИЛИЯ НАД ЖЕНЩИНАМИ

#### Зиявутдинова Х.Ш.

Старший преподаватель Андижанского государственного университета, PhD E-mail: xumoraxonziyavutdinova@mail.ru

В данной статье мы уделяем особое внимание эмпирическому изучению семейных ролей и систем ценностей женщин, подвергшихся насилию. По этой причине, подчеркивая уникальность проблемы, было уделено внимание изучению семейных ролей и ценностей подвергшихся насилию женщин, а также их поведенческих особенностей.

**Ключевые слова и понятия:** насилие, насилие в семье, насилие в отношении женщин, ценности и роли, совместимость пар как личности, ведение домашнего хозяйства, родительская функция, социальный активизм, роли, внешняя привлекательность, эмоционально-психотерапевтические.

## FACTORS INFLUENCING THE FORMATION OF VIOLENCE AGAINST WOMEN

In this article, we focus on empirically examining the family roles and value systems of abused women. For this reason, emphasizing the uniqueness of the problem, attention was paid to studying the family roles and values of abused women, as well as their behavioral characteristics.

**Key words and concepts:** violence, domestic violence, violence against women, values and roles, compatibility of couples as individuals, housework, parental functions, social activity, roles, external attractiveness, emotional and psychotherapeutic.

Актуальность темы. Важность изучения способов предотвращения семейного насилия в мире связана с тем, что это явление затрагивает личную и общественную жизнь людей и является реальным препятствием на пути к равенству, социальному развитию и построению демократического общества. В настоящее время гендерное равенство официально признано единой ценностной единицей современного мирового развития, принципами распространения ценностей мира и толерантности, уважения человеческого достоинства и В образовательных воздержания OT насилия. мировых исследовательских центрах научно исследуются проблемы, связанные с социально-психологическим изучением насилия, особенно насилия в семье, и выдачей необходимых предложений и рекомендаций, направленных на









предотвращение насилия посредством диагностических исследований. В рамках вопросов социального развития создается нормативно-правовая база, направленная на защиту прав человека, реализацию прав женщин на свободу от насилия, гуманизацию общественных отношений.

**Ее цель** – определить социально-психологические особенности насилия в отношении женщин, мотивы возникновения насилия.

**Научная суть статьи** заключается в том, чтобы на основе анализа социально-психологических аспектов ситуаций, связанных с семейным насилием, показать их специфические аспекты, объяснить, что нездоровая психологическая среда в семье является фактором, вызывающим семейное насилие, по отношению к женщинам в семье. семья Эмпирическое исследование социально-психологических особенностей и причин насилия.

**Объект исследования проводился** в городе Ташкенте, городе Андижане и Мархаматском, Асакинском районах Андижанской области. В исследовании приняли участие в общей сложности 383 респондента, в том числе 78 мужчин и 145 женщин, не подвергавшихся насилию, 160 женщин, подвергшихся насилию.

**Предметом исследования** являются основные мотивы насилия в отношении женщин и механизмы его предотвращения и ликвидации.

Методы, используемые в исследовании. Наблюдение, методы интервью в исследовании, авторский опросник «Изучение семейного насилия в узбекских семьях», опросник А.Басса и А.Дарка «Исследование уровня агрессии», А.Томас и Р.Килман «Определение лидерского поведения» в конфликтной ситуации», тест А. Волковой «Определение семейных ролей и пригодности к браку», тестопросник А. Нейгартен «Индекс удовлетворенности жизнью», опросник «Коппинг-тест» Р. Лазарус, «Психическое состояние» Л. Куликова Для определения достоверности и достоверности эмпирических данных, полученных использовалась методика в результате исследования, «Диагностика» программа **SPSS** ДЛЯ математико-статистической обработки корреляцией методов был коэффициент г-корреляции Спирмена, Манна-Уитни, который выявляет достоверные различия. по уровню доверия - было реализовано согласно критериям.

Результаты и практические примеры. Наши усилия по изучению социально-психологических факторов насилия в отношении женщин создают необходимость более глубокого исследования проблемы. В данной статье мы уделяем особое внимание эмпирическому изучению семейных ролей и системы ценностей женщин, подвергшихся насилию. По отзывам подвергшихся насилию женщин, были случаи, когда этому вопросу уделялось больше внимания, чем мужчинам. По этой причине, подчеркивая уникальность проблемы, внимание было уделено изучению семейных ролей и ценностей подвергшихся насилию



женщин, а также их поведенческих особенностей. Таким образом, развитие общества и семьи из ее «низших ячеек» приводит к увеличению различных семейных проблем и, как следствие, к общему упадку современной семьи.

Уделено внимание анализу социально-психологических причин изменения семейных ценностей и роли в насилии над женщинами. Акцентировалось внимание на совместимости ценностей в семье, ролях супругов, мотивах, обеспечивающих стабильность семьи, а также причинах диспропорции между ролями и ценностями мужа и жены. При исследовании этой проблемы была использована методика российского ученого А. Н. Волковой «Определение ролей в семье и права на вступление в брак».

В нашем исследовании обращалось внимание на то, что важнейшими факторами, вызывающими насилие, являются семейные роли, стабильность семьи, межличностные отношения и семейные ценности мужа и жены. По данным анализа семейных ценностей женщин, подвергшихся насилию, были определены следующие отношения (табл. 1).

Таблица 1.

# Семьи, подвергшиеся насилию, со своими мужьями показатели семейных ценностей жен.

Ценности и роли	Средний цвет (n=160)		U	n
	Жена	муж		P
Сексуальные отношения	37,01	48,99	384,5	0,006**
Совместимость супругов как личностей	46,97	34,03	561,0	0,021*
Масштаб ведения домашнего хозяйства	44,87	30,13	424,5	0,001***
Социальная активность	47, 25	34,57	378,5	0,027*
Эмоционально-психотерапевтический	43,54	27,46	331,0	0,001***

Примечание: \*-p<0,05;\*\*- p<0,01; \*\*\*- p<0,001.

1. Сексуальные отношения. Показатели совместимости ценностей и социальных ролей подвергшихся насилию женщин по методике. Первая шкала методики направлена на определение сексуальных отношений, что важно для совместимости пар в сексуальных отношениях и семейной гармонии.

Сексуальные отношения между мужем и женой являются важной частью сохранения семейной гармонии и согласия. Один из аспектов неурядиц в семьях, проблема измены мужа или жены, является следствием сексуального дисбаланса. Но в большинстве случаев раскрытие вопроса сексуальных отношений между мужем и женой в узбекском этносе считается зазорным. Однако сегодня имеет место и нарушение существующих этнических







стереотипов. По этой причине в случае женщин, подвергающихся насилию, причиной также может быть сексуальный дисбаланс между мужем и женой. Даже в том случае, когда в исследовании мы опирались на отношение женщин при изучении одной из семейных ролей, они отметили, что случаи сексуального дисбаланса могут наблюдаться у их мужей (U=384,5; p<0,01). Статистика исследования показывает, что мужчины не всегда оценивают своих жен как подходящих для сексуальных отношений. Сегодня наблюдается, что глобализация, обилие различных источников сексуальных отношений, в свою очередь, вызывают дисбаланс в самых деликатных отношениях семьи. По этой причине можно сказать, что один из аспектов семейных неурядиц и разногласий между мужем и женой является результатом сексуального дисбаланса.

Сохранение в тайне деликатных сторон отношений пары – важное условие взаимного уважения и стабильности семьи. Отсутствие сексуальной гармонии из-за дисбаланса также ломает ценности и становится причиной распада семьи. Неадекватная оценка женщины как сексуального партнера со стороны мужа дает толчок к отсутствию психологических и социально-психологических факторов. Психическое напряжение вызывает половое неравенство пары, неудовлетворенность, отсутствие эмоционального возбуждения, отсутствие семейных условий и, в свою очередь, половое неравенство, унижение женщины вызывает снижение ее социального статуса среди соседских женщин и заставляет его чувствовать себя ниже себя. психический стресс. Соответственно, когда проблемы в рамках этой ценности семьи становятся причиной насилия, наблюдается следующее:

- сексуальный дисбаланс между супругами вызван нарушением семейных ролей;
- возникает сексуальный дисбаланс между парой и становится причиной создания через него трагедии;
- из-за полового неравенства неравноправие в семейных отношениях может вызвать агрессию со стороны мужа.
- 2. Совместимость супругов как личностей. В результатах этой шкалы есть результаты, которые отражают статистическую разницу в сообщаемых отношениях. Это наблюдалось и в вопросе совместимости супругов как личностей. В период до создания семьи каждый муж и жена приняли друг друга и поженились. Через определенное время наблюдается, что муж и жена не подходят друг другу как личности (U=561,0; p<0,05). Также возможно, что, поскольку отношения женщин, подвергшихся насилию, являются основным предметом исследования, эти отношения немного суровы.

В заключение несовместимость мужа и жены как личностей свидетельствует о несовместимости семейных ролей и нарушении







существующих ценностей в семье. Происходит нарушение ролей мужа перед женой или роли жены перед мужем.

В таких условиях женщины вынуждены жить под гнетом и насилием своих мужей. Шкала, определяющая совместимость супругов как личностей, выражает отношение мужа и жены к их гармонии в семье, их ощущениям как одного человека, их интересам и интересам, ценностям, а также тому, как они проводят время вместе. В семье подвергшихся насилию женщин диспропорция между мужем и женой является симптомом отсутствия перечисленных норм.

В таких условиях мужчина не видит в женщине человека и своей второй половинки. В узбекском этносе существует позиция, что женщина должна всегда понимать своего мужа, не сопротивляться его мнению, не протестовать и подчиняться без слов. В каком-то смысле это тоже уместно, когда муж целенаправленно выполняет свои личные роли в семье. В противном случае, даже если он сам не может удовлетворить социально-психологические потребности семьи, недопустимо требовать от жены действий в соответствии с каким-либо его условием.

Согласно религиозно-философским отношениям говорится, что он должен быть на ступень выше своей жены, но такое толкование оправдано только тогда, когда естественной способностью мужчины считается поддержка семьи. Поэтому естественно, что основой насилия является диспропорция между мужем и женой как личностями.

Результаты жен значительно выше результатов их мужей. Это означает, что женщины (девушки) склонны рационально подходить к выбору супруга (U=424,5; p<0,001). Хотя женщины узбекского этноса придерживаются традиционного принципа, согласно которому жена должна подчиняться мужу и приспосабливать свое поведение и интересы в соответствии с его интересами, такая ситуация может привести к сильному эмоциональному напряжению, склонности к фрустрации, выражению недовольства. , и желание развестись его появление. Показатели подвергшихся насилию вызывает показывают, что их мужья непропорциональны им как личности (U=561,5; р<0,05). У них нет общих интересов, потребностей, ценностей и способов проведения времени. На этом основано отношение агрессивных женщин, при создании семьи молодыми людьми учитываются следующие факторы:

- не учет пригодности молодых людей, создающих семью;
- тот факт, что мужья действуют не в соответствии с общими интересами и интересами, основанными на человеческих отношениях с женами;
- у них нет практических и этических навыков, чтобы проводить время со своими женами и членами семьи.







3. Масштаб ведения домашнего хозяйства. Бытовые ценности являются важным фактором, мотивирующим стабильность в семье и поиск решения всех Результаты исследования женщин, подвергшихся насилию, свидетельствуют о неготовности мужей вести семейный бизнес (U=424,5; р<0,01). Мужа называют в народе опорой семьи. В случае с женщинами, подвергшимися насилию, делается вывод, что, поскольку их мужьям не нравится домашняя деятельность семьи, они являются причиной насилия со стороны мужа. Поэтому обучение молодежи созданию семьи во избежание домашнего насилия считается наиболее целесообразным способом. Во многих случаях некомпетентность мужа в бытовых делах семьи приводила к возражениям со стороны жены. В результате муж, считающий себя «столпом семьи», на ее нагоняи отвечает физическим или моральным наказанием. Здесь рождается насилие.

По этой причине к женщинам и мужчинам предъявляются требования быть готовыми к ведению домашнего хозяйства. Мужчины должны уметь плотничать ремонтировать бытовой инвентарь, при необходимости, И готовить целенаправленно выполнять животноводческие и сельскохозяйственные работы. А женщины отвечают за поддержание дома в порядке, приготовление сладких и разнообразных блюд, содержание кухонной утвари в чистоте, ожидание гостей и выполнение необходимых требований к хозяйке. С другой стороны, естественно, что у женщин возникают натянутые отношения с мужьями из-за невыполнения этих требований. На основании этой роли можно сказать, что насилие мужа над женщиной наблюдается и в результате невыполнения семьей домашних обязанностей. Количественные результаты, полученные исследовании, показывают, что мужчины не готовы к семейным экономическим ролям (U=424,5; p<0,01).

- 4. Шкала родительской функции. Отношение мужей и жен к родительским обязанностям, личные позиции в формировании детей, родительские функции представляют собой суть этой шкалы. В этом отношении подвергшиеся насилию женщины не судили своих супругов строго. Никаких различий между мужьями и женами относительно этих ролей не было. Результаты настоящего исследования показывают, что у женщин, подвергшихся насилию, не было ценностей, отражающих напряженность в этом направлении. Представления супругов о родительской и воспитательной функциях определяют их личностные позиции, ответственность за социальные запросы, их место в обществе и семейных отношениях.
- 5. Роли социальной активности. Эта роль является институтом, определяющим внешнюю социальную активность супругов, устойчивость семейных отношений в профессиональной и общественной жизни. Один из







аспектов роли социальной активности связан с бытовой и воспитательной функциями супругов. Поэтому мы подчеркиваем важность этой роли в стабильности семейных отношений, а не в семейном насилии. По ответам подвергшихся насилию женщин на анкету установлено, что их мужья также не способны выполнять эту роль (U=378,5; p<0,05). Потому что в семье мужу нужно заниматься каким-то бизнесом, чтобы получить финансовую поддержку. Не зря у узбеков есть поговорка «молодому человеку нужны сорок навыков». Это один из аспектов, от которого страдают женщины, подвергающиеся насилию. Сегодня многие мужчины смотрят на женскую руку. Это способствует появлению категорий, которые ленивы и уходят из социальных отношений. Это, несомненно, станет причиной каких-либо конфликтов в семье. Мы имеем право упомянуть социальные и психологические факторы, вызывающие насилие в целом.

- 6. Эмоционально-психотерапевтическая роль. Шкала выражает важность эмоциональных и психотерапевтических функций мужа и жены в семье. Вопервых, она отражает проблему эмоционального лидерства, психологической среды, морально-эмоциональной поддержки и «психотерапевтической среды» супругов в семье, во-вторых, интерпретирует стремление супругов выполнять Общая суть «психотерапевта» семьи. взаимная моральная эмоциональная поддержка мужа и жены членам семьи, психологическое сотрудничество и гармония. Значения в этом отношении также были оценены негативно на стороне подвергшихся насилию женщин (U=331,0; p<0.05). Видно, что по ряду анализируемых ролей женщины не относились к своим мужьям позитивно. Так, из-за нарушения мужчинами ряда ролей, они сами потеряли теплые отношения со своими женами. В результате невозможно дождаться, пока женщина скажет ей приятные слова и поддержит, когда придет очередь. Внезапное становление сострадательным и добрым после агрессивного отношения представляет собой предвзятость человеческой натуры. Постоянное повторение такого типа поведения доставляет женщине душевные Поэтому недаром предыдущем пункте В психологическое насилие в формах насилия в некоторых случаях имеет высокую эффективность.
- 7. Внешняя привлекательность. По этой шкале представлен внешний вид пары и их поведение в плане одежды. На самом деле женщина, пережившая насилие и психический стресс, чувствует себя сломленной. Но в связи с этим никакой негативной реакции в их результатах не было.

Попытаемся выяснить «взаимосвязь ролей и ценностей по нескольким социальным показателям», проведенную в исследовании.







При изучении результатов исследования по возрастным показателям респондентов удалось выявить различные аспекты между следующими ролями и ценностями:

первое наблюдалось по ролям «совместимости пар как личностей», а также по общим показателям. В этом месте женщины оценивали своих мужей как несоразмерных им как личностям. Данное состояние наблюдалось во всех возрастных группах (H=15,362, p<0,05). Видно, что все женщины, подвергшиеся насилию, реагировали на своих супругов как на неуравновешенных личностей. Итак, последствия насилия – это те, кто признал, что женщины несовместимы со своими супругами как личности в соответствии с их реальным положением. Следовательно, причина насилия над женщинами всех возрастов – дисбаланс ролей в паре. Другой аспект показателей по возрасту наблюдался в диспропорции родительских ценностей Эта мужа И жены. разница обнаруживается у 31–40 и 41–50 лет (H=14,297, p<0,01).

В этом возрасте родителей дети взрослеют и готовят их к жизни. Поэтому не исключено, что их женщины сталкиваются с психическим насилием, предупреждая их об обязанностях. По ценности социальной активности неадекватная ситуация наблюдалась в отношении у лиц 31-40 лет (H=17,330, p<0,001). Среди женщин этого возраста выражено мнение, что мужья не способны целенаправленно выполнять свои обязанности.

В нашем исследовании можно заметить, что женщины, подвергшиеся насилию, иногда не слышат от своих мужей вежливости, уважения и приятных слов, основанных на сравнении себя с другими знакомыми, друзьями и окружающими женщинами. Это наблюдается по их эмоционально-психотерапевтическим показателям (H=18,195; p<0,05). Поэтому несомненно, что женщины через эти роли ощущают себя людьми половинчатыми и подавленными жизнью.

Краткое содержание. По результатам научных исследований по данной проблеме можно сделать следующие выводы:

- 1. На основе анализа социально-психологических аспектов насилия в отношении женщин в семье доказано, что оно может быть связано с семейными ценностями и ролевыми показателями.
- 2. Доказано, что нездоровая психологическая обстановка в семье выступает фактором, вызывающим насилие в семье, в частности, насилие проявляется как наиболее активная форма агрессивного поведения.
- 3. По результатам исследования доказано, что показатели семейных ценностей и роли подвергшихся насилию женщин приобретают различное содержание в зависимости от уровня образования супругов.







4. Выяснилось, что основной причиной возникновения семейного насилия среди женщин всех возрастных уровней является дисбаланс ролей супругов. Доказано, что причина этого в том, что все женщины, подвергшиеся насилию, оценивают своих супругов как непропорциональных личностей.

### Список использованной литературы:

- 1. Беркович Л. Агрессия: причины, последствия и контроль. СПб, 2001. C.232.
- 2. Karimova V.M. Ayollar salomatligi va gender masalalari // Sog`lom avlod uchun, 2006, №5.- 12-15 b.
- 3. Оксфордская иллюстрированная энциклопедия. Том 7. М.: «Академия», 2002.167c
- 4. Волкова А.Н. Опыт исследования супружеской неверности // Вопросы психологии. - М., 1989. - № 2. - С. 98-102.
- 5. Забелина Т. А. Женщина и насилие. M.: ЭКСМО-Пресс, 1995. 105 с.
- 6. Зиявутдинова Х.Ш. Социально-психологические особенности насилия между супругами в узбекских семьях. // Вестник интегративной психологии. Журнал для психологов. №-23. Бухара -Ярославль: МАПН, 2022. 130 с.